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• 目的：了解家庭看护者在儿童日常看护与护

理的现状，为提升看护者对儿童健康与安全

的认知与行为提供现状数据。

• 研究将回答 2 W 1 H：

➢ 谁W H O？

➢ 关注要点W h a t？

➢ 怎样处理H o w？

调研目的：



• 对象：0- 6岁孩子的看护者

• 方式： 问卷。 共收到有效问卷6 0 1份

访谈。 1 5人

• 城市： 青岛与临沂

调研对象：



看护与护理情况

调研主要发现：



孩子日常护理看护，谁花时间多？

一、看护与护理 调查主要发现

孩子父母

63.9%

孩子祖辈

36.1%

祖辈在孩子看护上占到三成以上。



在孩子看护上，对以下问题的关注

一、看护与护理 调查主要发现

看护者关注前三大问题是拐骗、生病、营养，伤害关注度不足。
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孩子日常疾病中，比较担心的问题

一、看护与护理 调查主要发现

发烧是看护者最为担心的。

发烧, 64.7%

感冒, 13.6%

过敏, 11.1%

其他, 10.5%



当孩子有健康问题时（如发烧），谁在日常看护中担任主要看护者？

一、看护与护理 调查主要发现

父辈, 81.2%

祖辈, 18.8%

父辈为主，祖辈有近二成参与。



父亲, 8.8%

母亲, 84.7%

祖父母, 6.5%

孩子有健康问题时（如发烧），谁决定看护与护理方式？

一、看护与护理 调查主要发现

母亲决定了孩子的主要护理方式。



孩子有健康问题时，通常关注什么？（多选）

一、看护与护理 调查主要发现

对孩子的情绪关注占到七成
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88.4%
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其他

关注孩子在此期间的营养

关注怎样用药尽快康复

关注孩子的情绪

关注其他症状的感受如疼痛和鼻塞等



对于儿童意外伤害，你最关注的问题

一、看护与护理 调查主要发现

娱乐场所的设施安全关注最高，而对家中安全的担心显著低。

5.3%

13.5%

25.3%

27.6%

28.3%

其他……

家中的安全问题

儿童产品的安全问题

幼儿园的安全问题

娱乐场地设施的安全问题
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健康问题的处理

调研主要发现：



当孩子突发高烧时，你通常首先在家中采用什么措施？（多选）

二、具体健康问题的处理方式 调查主要发现

NO！

在参与调研者中，有部分看护者采用了有潜在危险或错误的方法

不建议
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服用成人之前发烧吃剩下的药

盖上被子或多穿衣服通过出汗降温

给孩子刮痧来降温

用酒精擦身来降温

服用孩子上次发烧吃剩下的药

不在家做处理，立即送到医院或诊所

给孩子温水洗浴来降温

给孩子多喝水来降温



给孩子选择的首选退烧方式

二、具体健康问题的处理方式：调查主要发现：

三成以上看护者选用了单方药或复方药
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去医院或诊所肌肉注射退烧针（打小针）

中药 （需要煎熬的中药）

去医院或诊所静脉注射退烧点滴（打吊针）

去医院或诊所灌肠退烧

中成药 （以中药为主的中药制品）

复方西药 （有消除感冒症状，以及退烧成分）

单方西药 （以退烧成分为主）



在采用了1-2天的治疗后，孩子仍高烧不退，你通常会怎样做？（多选）

二、具体健康问题的处理方式 调查主要发现

孩子仍高烧不退时，看护者自行处理的方法需要给予正确指导。
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加大药物剂量

服药+刮痧

服药+酒精散热

西药退烧+中药退烧一起服用

再次去医院；

需要在医嘱指导下

不建议



会给孩子用成人药吗？

二、具体健康问题的处理方式 调查主要发现：

家里没有儿童退烧药时，
近一成的看护者会给孩子服用成人用退烧药。

不会, 91.7%

会, 8.3%



安全行为

调研主要发现：



三、安全行为 调查主要发现

一半左右放置的地方可以拿到，6.5% 曾经拿到。

不可以拿到

47.1%

可以拿到

46.4%

你觉得家中放药的地方孩子可以拿到吗？

曾经拿到过，6.5%



三、安全行为 调查主要发现

20%  以上的看护者采用的方法不正确的方式
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脱下遮盖的衣服 用冷水冲 用药膏涂 其他

当孩子烫伤时，你通常第一步采取什么方式？



三、安全行为 调查主要发现

近2% 的看护者会让孩子继续玩

0.8%

1.7%

13.5%

84.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

让孩子休息，没有不舒服后继续玩，并在24小
时内，持续观察

立即抱孩子去医院或诊所

让孩子起来继续玩

让孩子休息，继续玩

孩子跌落后，头部着地但没有出血，家长的处理方式



结论与讨论

日常看护与护理:

三成以上祖辈参与。 母亲在问题处理上有决定作用。

问题关注上:

• 疾病与营养的主要关注下，伤害关注需要进一步加强，居家安全关注远远不够。

• 疾病发生时，情绪关注成为看护者第二大关注点。



结论与讨论

具体问题处理上：

退烧问题

• 祖辈与父辈
都会用有潜在危险或错误的处理方式，如：
- 25.8% 会用酒精擦身
- 8.9% 会给孩子服用成人药

伤害预防与处理

• 对幼儿误服中毒预防的认知还远远不够， 如：
- 46.4%的家庭药物存储的位置，幼儿可以拿到，
- 6.5%幼儿自己曾经拿到过药

• 家庭急救处理上，乃需要加强正确处理指导。
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